

1093 г. возглавил английскую церковь, став архиепископом Кентерберийским (отсюда и его прозвище, с которым он вошел в историю).

Кем же был этот неординарный человек, дружбу которого уважал и ценил грозный *Вильгельм Завоеватель*, к мне-

нию которого прислушивались светские и духовные правители Европы и который не побоялся выступить против властного и жестокого короля?

Ансельм родился в Аосте, альпийском городе, основанном при римском императоре Августе, а в начале XI в. являвшемся южным форпостом Бургундского королевства. Семья его была знатной, хотя и не очень богатой. Дом держался заботами Эрменберги, матери Ансельма, благочестивой христианки и хорошей хозяйки; его отец Гундульф, напротив, был нрава беспутного и склонен к расточительству. Ансельм с юных лет испытывал стремление к религиозной жизни: в возрасте пятнадцати лет он пытался уйти в монахи, но этому воспрепятствовал отец. Надо сказать, что между отцом и сыном часто возникали трения, но особенно плохими их отношения стали после смерти матери Ансельма. Гундульф дал волю своему характеру и пустился во все тяжкие, за короткое время он почти полностью промотал семейное состояние. Ансельму было больно смотреть, как оскверняется память его матери, как рушится созданное ее руками, он пытался образумить отца, но безуспешно; наконец, в 1056г., после очередной семейной ссоры он навсегда оставил Аосту.

Хотя у Ансельма, когда он покидал родной город, не было определенной цели, его всегда прельщали две вещи: монашеская жизнь, посвященная Богу, и учение. В Средние века то и другое было тесно связано: науки процветали в основном в монастырских школах, нередко представлявших собой нечто вроде образовательных центров; здесь были самые большие библиотеки, здесь читали лекции самые знаменитые учителя. Три года Ансельм странствовал по Бургундии и Франции, переходя из